
บกก่ี 2

ก ารส ิก »าล ัก ษ ณ ะป ีอ งต ารางต ัด ส ิน ใจ แล ะ  
เ ฑ ด น ิ«ก ารแป ล งด ารางต ัด ส ิน ใจ

ต าร าง ต ัด ส ิน ใจ  ( D e c i s i o n  T a b le )  ใข ้เป ็น เด รอ งม ีอ แ ส ํ«ง ด ว าม ล ัม น ัพ ่ฑ ์าาง  
ต ร ร ก ะ ร ะ ห ว ่าง ก ัน ธ อ ง เห ต ุก าร ผ ์ต ่าง ๆ  แ ล ะ เป ็น เก « น ิด ห น งก ร ว ม เอ าร ูป แ บ บ ป ีอ งร าร งาน  ผ ัง  
ง าน  ( F lo w c h a r t )  K a rn a u g h  map แ ล ะ  B o o le a n  a l g e b r a  เข ้า ไว ้ด ้ว ฮ ก ัน  ต า ร า ง  
ต ัด ส ิน ใจ จ ง ม ีก า ร น ำ ไ ป ใข ้ฮ ร ่า ง ก ว ้า ง ธ ว า ง  ป ร ะ โฮ ๘น ิบ างส ่วน ป ีองต ารางต ัด ส ิน ใจม ีต ังน

1 .  ม ีการกำห น ด ต รรกะอย ่างส ิด เจน และอย ู่ใน ร ูป แบ บ ก ี่แน ่น อน
2 .  ส ำม ารถ ต รวจ ส ํอ บ ได ้ว ่าม ีก ารข ้าม ส ่วน ใด แล ะต รวจส ่อ บ ด วาม ข ัด แฮ ้งก าง

ต ร ร ก ะ ได ้
3 .  ส ำม าร ถ แ ก ้ไธ ต าร าง ได ้ง ่าฮ เน อ ก ี่จ ะ ส ํะ ก ้อ น ให ้เห ็น ถ ง ด ว าม เป ล อ น แ ป ล ง ธ อ ง

ภ าว ะ ร อ บ ๆ
4 .  ส ำม าร ถ เธ อ น โป ร แ ก ร ม จ าก ต าร างต ัด ส ิน ใจ ได ้โด ฮ อ ัต โน ม ัต ิ
5 .  ต าร าง ต ัด ส ิน ใจ ม ีป ร ะ โฮ ๘น ิใข ้เ  ป็น่ เ อ กส ่ารป ระก อบ ก ารว ิ เ ด ราะห ระบ บ ได ้
6 .  ต ารางต ัด ส ิน ใจ ม ีร ูป แบ บ ก ี่ส ำม ารถ  เ ข ้า ใจ ไ ด ้ง ่าฮ ไ ม ,ว ่าจ ะ ม ีด ว าม ร ู้ก าง  

«อ ม น ิว เต อ รห รอ ไม ่
จ าก ป ระโฮ !(น ิก ี่ก ล ่าวม าบ างส ่วน น  จ ง ม ีก าร ส ิก » าถ ง ร าฮ ล ะ เอ ฮ ด ธ อ ง ต าร าง ต ัด ส ิน  

ใจ ส ิง จ ะ ก ล ่าว ถ ง ต ่อ ไ ป
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โครงส่ร้างของตารางตัดสินใจ (D ecision  Table s tru c tu re )

ตารางตัคสิน'ใจคือนมทริก^ปีองแถวและส่คมภ ที่นส่ดงถงเงื่อนไข (C ondition) 
การกระทำ (A ction) รวมท้ังกฎการตัดสินใจ (D ecision  Rule) ตารางตัดสินใจเôw 
โครงส่ร้างที่ใร้อรบายกลุ่มของกฎการตัดสินใจrawวามสืม'พันธกัน กฎการตัดสินใจท่ีกล่าวถงน 
คือ ประโยคท่ีกำหนดชุดของเง่ือ!«ไอท่ีจะต้องเท่ีนท่ีพอใจ (S a t is f ie d )  แล้วจะกระทำการ 
(Execute) ชุดของการกระทำตามลำดับท่ีกำหนดไว้ในกฎน้ันๆ

รู!!เบบของตารางตัดสิน'ใจแบ่งออกเที่น 4 สิวน คือ
1. C ondition stub
2. C ondition  E n tr ie s
3. A ction  Stub
4 . A ction  E n tr ie s  
ดังแส่ดงไว้ในรูปที่ 2 .1

รูปท่ี 2 .1  แส่ดงโครงส่ร้างของตารางตัดสินใจ
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จากรูปท่ี 2 .1  จะเห็นว่าถ้าแบ่งตารางตัดสินใจตามแนวขวางออกเห็น 2 ส่วน 
คอ ส่วนบนเห็นส่วนธองเงอนไข และส่วนล่างเห็นส่วนของการกระทำที่เกิดตามมา ถ้าแบ่ง 
ดามแนวด้ังตารางจะเห็นส่วนของส่?ฒ (Stub) และ จุดรับเข้า (Entry) ในส่วนของ 
จุดรับเข้ารังแบ่งเห็นส่ดมภร่อฮๆ เรือกว่า กฎการตัดสินใจ แต่ละส่วนน้ันมีราฮละเอรดตังน 

C ondition  stu b  จะอธบารถงเงื่อนไขที่ลัมพันขกับเรื่อง?รก»าทั้งหมด 
C ondition E n tr ie s  จะแส่ดงถงค่าหรือเงื่อนไขอนๆ ที่เห็นประโรสิสำหรับ 

เงื่อนไขแต่ละอันโดรเฉนาะ
A ction  stub  จะเห็นข้ันตอนท้ังหมดท่ีจะกระทำเi k เกิดเหตุการณ์ตามเงื่อนไขที่

แน่นอน
A ction  E n tr ie s  จะแส่คงถงชุดของการกระฑำท่ีถกกำหนดว่าจะต้องกระทำ 

เมอชุคของเงื่อนไขที่ถุกเลือกเห็นจรืง
กฎการตัดสินใจ (D ecision  Rule) จะแส่ดงถงชุคธองการกระทำ'โดฮเฉพาะ ท ี ่

จะถูกกระทำถ้าเง่ือนไขตาม?ไกำหนดไว้เห็นท่ีนอ'ใจ (S a t is f ie d )  สิงเงื่อนไขและการ 
กระทำจะเกี่ฮวข้องกันในลัก»{นะ "ถ้า . . .  แล้ว . . . "
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ประ เภทจองการตัดสินไ.จ (Type o f  D ec isio n  Table)

ตารางตัดสิน'ใจแบ่งออกเนิน 3 นิดดังต่อไปน

1. ตารางตัดสินใจแบบการรับเข้าจำกัด (L im ited-Entry D ecision  
Table ะLEDT)

ตารางตัดสินใจแบบการรับเข้าจำกัดนินิลัก«ผะที่ค่าการรับเข้าชองเงื่อนไช 
(C ondition  E n tr ie s)  นิข้อจำกัดท่ีจะนิค่าเนิน "Y"(Yes) , "N” (No) และ 
เท่าน้ัน โดฮ "Y" จะแทนเง่ือนไชในส์ทับเนินท่ีพอใจ "N" แทนว่าเงื่อนไชในสํฑับฮังไม่เนิน 
ท่ีนอใจ และ แทนเง่ือนไชในส์ทับไมมความส์าตัทเไม'ว่าเง่ือนไปีน้ัจะเนินท่ีพอใจหรือไม,

ในส่วนชองการกระทำ การรับเช้าชองการกระทำ (A ction  E n tr ies)  
นิช้อจำกัดท่ีจะนิค่าเนิน "X" หรือส่องว่าง โคฮ "X" แทนการกระทำท่ีระบุไว้ในฟ้ทับนจะถูก 
กระทำถ้าเง ื่ อนไปีท้ังหมดท่ีมในกฎน้ันจะ เ นิพท่ีพอใจ ถ้านิค่าเนินส่องว่างจะแทนว่าการกระทำ 
ในลทับน้ันจะไม่ถูกกระทำไม่ว่า เ งอนไชท้ังหมดน้ันจะ เ นินท่ีพอใจหรือไม,

ตัวอฮ่างชองดารางตัดสินใจแบบการรับเข้าจำกัด แลดงในตารางที่ 2 .1

2. ตารางตัดสินใจแบบการรับเช้าธฮาอ (Extened-Entry D ecision  
Table ะEEDT)

ตารางตัดสินใจแบบการรับ เ ข้าชฮาฮนิลัก«ผะที่ราฮละ เ อฮดชอง เ งื่อนไชและ 
การกระทำทั้งหมดจะแลดงทั้งในลทับและจุดรับเข้า การอธบาฮเงื่อนไธนละการกระทำใน 
ลทับน้ันจะอฮิบาฮไว้ไม่หมดโดฮบางส่วนชอง เงื่อนไชและการกระทำจะ เ อาไปไว ้ในส่วนชอง 
การรับ เ ช้า การรับ เ ช้าปีฮาฮฟ้ามารถแลดงความลัมพันธในรูปแแบบท่ีง่าฮและรัดกุมกว่าแบบ 
การรับเช้าจำกัด ดังตัวอฮ่างในตารางที่ 2 .2

3 . ดารางตัดสินใจแบบการรับเช้าผฟ้ม (Mixed-Entry D ec isio n  Table ะ
MEDT)

ตารางตัดสิน1ใจแบบการรับเข้ามลมน้ันิรูปแบบท่ีรวมลัก«ผะชองดา'รางตัดสิน'ใจ
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แบบการรับเข้าจำกัดและแบบการรับเข้าธฮาฮไว้ในตารางเคีฮวกัน ดังตัวออ่างแสดงใน 
ตารางที่ 2 .3

ดารางตัดสินใจแบบการรับเข้าผสม และการรับเข้าธฮาฮ ส่วนมากจะแปลงเห็น 
รู!!ธองตารางตัคสินใจแบบการรับเข้าจำกัด โดฮการธฮาอแถวของการรับเข้าธอาอทั้งหมด 
เห็นกลุ่มของแถวการรับเข้าจำกัดที่มีค่าเท่ากัน (ที่งจะกล่าวในราอละเออคต่อไป) ตาราง 
ขอาฮนจะมีขนาดใหฌู้ขน การที่ตารางส่วนมากแปลงเห็นตารางแบบการรับเข้าจำกัดเสมอ
เพราะการประอุกต่ใข้งานส่วนมากมักส่าเร็จโดอใข้ทฤษฎีของตารางตัดสินใจเกี่ฮวข้องกับตา 
รางตัดสินใจแบบการรับเข้าจำกัด

ดารางตัดสินใจที่กล่าวมาทั้ง 3 ชนิดน้ัน อังมีอีกส่วนหนงของตารางตัดสินใจตอ 
ELSE Rule กฎนจะออู่ทางค้านขวาสุดของดารางตัดสินใจ มีวัตถุประสง«ในการรวมเอากฎ 
ที่เกิดธนช้าๆ กันจะรวมกันแล้วตัดออกไปรวมไว้ในส่วนของ ELSE Rule น นอกจากน้ืนล้ว 
ตารางตัดสินใจที่ไม่สมบูรผนละมีการกำหนดชุดของการกระทำสิบเที่องส่าหรับราฮการเปลี่ฮน 
แปลง (T ransaction) ท่ีไม,เที่นไปตามกฎท่ีปรากฎในตารางตัดสินใจจะรวมออ,ท่ี ELSE 
Rule น โดอที่ ELSE Rule จะมีการกำหนดชุดของการกระทำไว้ค้วฮ จะเห็นว่าตารางที่มี 
ELSE Rule น้ันจะสมบูรผ เพราะทุกๆ ราอการเปลี่ฮนนปลงสามารถกำหนดกลุ่มของการ 
กระทำไค้ ตัวอฮ่างออู่ในตารางที่ 2 .4  P o lla ck  ไค้แนะนำว่า ELSE Rule ควร'ใข้ 
เฉพาะกับกฎท่ีมีความผิดพลาด (Error) เท่าน้ัน ไม,ไค้ใข้กับกฎที่เหลอในดาราง สิง ELSE 
Rule นั้มีประโฮชนํมากในตารางตัดสินใจโคอเฉพาะออ่างองเมอมีเงอนไขเห็นจำนวนมาก 
เนองจากการผสมของเงอนไขสิงอาจจะออู่ในรูปที่ไม่น่าเห็นไปไค้จำนวนมาก โดอเที่ฮวข้อง 
กับส่วนของโปรแกรมท่ีจัดการกับข้อผิดพลาด 1 ชุดคำส่งกระทำความผิดพลาด ตังนั้นการใข้ 
ELSE Rule ควร ใข้ออ่างระมัดระวัง



12

ตัวอย่างชองตารางตัดกินใจทั้งหมดที่กล่าวมาแล้ว ยกตัวอย่างจากงานทางธุรกิจ 
การทำธุรกิจล่วนมากจะให้ล่วนลดในการเอกินค้า ท่ีงมักมี เงื่อนไชในการให้ส่วนลด ร้านค้า 
แห่งหนงมีกฎเกเนทในการให้ส่วนลดโดยดุจากใบสิงกินค้าแบ่งไค้เที่น 3 ชนิดค้อ ใบสิงที่มาก 
กว่า 10,000 บาท ต้ังแต่ 5 ,0 0 0 -1 0 ,0 0 0  บาท และน้อยกว่า 5 ,0 0 0  บาท ท่ีง1ให้ส่วนลด 
ดังนี 3% , 2%  และไม่ลดราคา ตามลำดับ ทั้งนีการลดราคาจะลดต่อเมอจ่ายเงินหลังจาก 
ได้รับกินค้าภายใน 10 วัน นำมาแส่ดงเที่นตารางตัดกินใจได้ดังน

กฎการตัดกินใจ

เงอนไช 1 2 3 4 5 6

จ่ายเงินภายใน 10 วัน Y Y Y N N N
สิงเอ  > 10,000 บาท Y N N Y N N
สิงเอ  5 ,0 0 0 -1 0 ,0 0 0  บาท N Y N N Y N
ลังเอ  < 5 ,000  บาท N N Y Y N Y

ให้ส่วนลด 3% 
ให้ส่วนลด 2% 
ไม่ลดราคา

X
X

X X X X

ตารางที่ 2 .1  แส่ดงตารางดัดกินใจแบบการรับเช้าจำกัด
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กฎการตัดสินใจ

เงอนไธ 1 2 3 4 5 6

ระ3ะเวลา (วัน) 
จำนวนท่ีสิง (บาท)

< 10 
>10,000

< 10 
5 ,0 0 0 -  

10,000

< 10 
<5,000

> 10 
>10,000

>10
5 ,0 0 0 -

10,000

>10
<5,000

ส่วนลด 3% 2% 0% 0% 0% 0%

ตารางที่ 2 .2  แส่ดงตารางตัดสินใจแบบการรับเข้าปีaาฮ

กฎการตัดสินใจ

เงอนไปี 1 2 3 4 5 6

ระฮะเวลา (วัน) 
จำนวนท่ีสิง (บาท)

< 10 
>10,000

< 10 
5 ,0 0 0 -  

10,000

< 10 
<5,000

> 10 
>10,000

>10
5 ,0 0 0 -

10,000

>10
<5,000

ให้ส่วนลด 3% 
ให้ส่วนลด 2% 
ไม่ลดราคา

X
X

X X X X

ตารางที่ 2 .3  แส่ดงตารางตัดสินใจแบบการรับเข้าผส่ม



กฎการตัดสินใจ

เงฮนไปี 1 2 E
L
ร
E

ระฮะเวลา (วัน) 
จำนวนท่ีสง (บาท)

< 10 
>10,000

< 10 
5 ,0 0 0 -  

10,000

ให้ส่วนลด 3% X
ให้ส่วนลด 2% X
ไม,ลดราดา X

ดารางที่ 2 .4  แส่ดงดารางตัดสินใจท่ีมี FT5TK Rule
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'ทถษภีจองตารางตัดสินใจ

1. เงอนไจ ความลัมพันธธองเงื่อนไจในตารางตัดสินใจส่ามารถมองในรูปที่แต่ 
ละเงื่อนไจเร่อมถันโดฮวิธีและ (AND) ได้เม่น "IF not cond-1 AND cond-2 AND 
cond-3 THEN ex ecu te  a s e r ie s  o f a c t io n  " ร่งเงอนไจมีส่มมสิฐาน 2 จ้อคอ

1 .1  เง่ือนไจแต่ละแถวไมมความลัมนันสถับเง่ือนไจแถวอนๆ น๋ัเพอในกฎ
การตัดสินใจใดๆ การตัดสินใจจองเงื่อนไจหนงไม่ส่ามารถบอกถงการตัดสินใจที่เนั่นไป่ได้
จองเง่ือนไจอนใดในกฎ[น้ันได้ ส่มมสิฐานนีเน่ันนนฐานจองงานท่ีลำ«กุ!จองการ O ptim ization

1 .2  ลำหรับการรับเจ้าจองการรับเจ้าจำกัด แต่ละค่าในแถวจองเงื่อนไจ 
จะต้อง เหมือนกันกับค่าอนๆ จองเงื่อนไจนั้น หรอไม่ก็ไม่เหมือนกัน หรือเนั่นค่า dash (ไม่ 
สํนใจค่าน้ัน) คอการรับเจ้าแบบจำกัดนั้น เงื่อนไชแต่ละแถวจะมืค่าเนั่น "Y", "N" หรอ

นั่นเอง

2 . การกระทำ คอชั้นดอนการดำเนินการ (O perational s te p )  ท่ีรวบรวม 
ตามลำดับท่ีระบุเน่ันชั้นตอนการดำเนินการท่ีถูกต้อง ช้ันตอนจองการดำเนินการจะมืลักษณะ 
เนั่นจ้อความคำลังกระบวนการ (Procedure statem ent) เม่นตัวอฮ่างที่ใจ้อสบาฮในรู!] 
ภาษาโคบอล ดังน

MOVE A TO B. หรือ
MULTIPLY GROSS BY RATE GIVING TAX. เน่ันต้น
นอกจากนการกระทำอาจอฮุ่ในรู!]จองกล่มจอง Sentences หรือ

Statem ent ที่เนั่นเงื่อนไจ ดังตัวอร่างต่อไปน
PERFORM MEAN-CALCULATION, ADD DEVIATION TO MEAN, GO TO 

REPORT-TABLE. หรือ GO TO PN1, PN2, PN3 DEPENDING ON VECT.
สิงส่า«กุ!ส่าหรับจ้อความจองช้ันตอนการดำเนินการท่ีใจ้ถับการกระทำน้ันจำ 

เ น่ันต้อง เ น่ันประโฮ«ท่ีคอมนิว เ ดอรืฮอมรับตามภาษาท่ีกำหนดน้ันๆ
3. กฎการตัดสินใจ กฎการตัดสินใจมี 2 ปนิดคอ

3 .1  กฎธรรมดา (Sim ple Rule) คอกฎที่มีค่าจองการรับเจ้าเงื่อนไจ 
เน่ัน "Y" หรือ "N" เท่าน้ัน

3 .2  กฎท่ีจ้บจ้อน (Complex Rule) คอกฎที่มีค่าจองการรับเจ้าเงื่อนไจ
ที่เนั่น 1 ค่าหรือหลาฮๆ ค่า

0 1 6 6 0 6
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กฎในดารางตัดสินใจอาจมีฑ้ังกฎธรรมดาและกฎท่ีรบรอน รวมกันอรู่ในดาราง 
ร้งกฎรบรอนสำมารถธฮาฮเห็นกฎธรรมคาได้ ตัวอร่างด้งในรู!(ที่ 2 .2  กฎธรรมคา 2 กฎ
สำมารถรวมก้นเห็นกฎรบรอนไค้ ร ่งเร ่ฮกว ่า C on solidation  การรวมกันน้ันกฎฑ้ังสํองจะ 
ต้องมีค่าธองเงอนไธเนฮง 1 ค่าเท่าน้ันท่ีมีค่าท่ีแดกด่างก้น มีค่าเห็น "Y" และ "N" และ 
กฎฑ้ังสํองกฎน้ันจะต้องมีการกระทำท่ีเหมือนก้นด้วฮ

Y Y Y
-  —----- > Y N
N N N
Y Y Y

(ก)

Y 
N

Y

N
Y
Y

Y Y 
> N N

Y N
Y Y

N N
Y Y
Y Y
Y N

(ธ)

รู!]ท่ี 2 .2  แล่ดงการธฮารกฎรบรอน

กฎ 2 กฎจะถูกเร่ฮกว่า D is jo in t  ถ้ากฎฑ้ังสํองกฎไม,มีกฎธรรมดาร่วมก้น 
ตังรูปท่ี 2 .2  (ธ) เมื่อธฮาฮกฎรบรอน 2 กฎแล้วนบว่าไค้กฎธรรมดาท่ีแตกด่างกัน เม่ือกฎ 
2 กฎน้ันไม่ D is jo in t  ก้นจะเร่ฮกว่าเกิดกฎรอนทับ (O verlapping) กฎที่เกิดการรอน 
ทับกันจะทำให้เกิดป็ฌหาธน 2 อร่างคอ เกิดความร้ารอน (Redundancy) หรอ เกิดความ 
รดแร้งก้น (C on trad iction ) บางครั้งจะรวมเร่ฮกกฎท่ีรอนทั!ธํเนว่า กฎกำกวม
(Ambiguity) ร่งมีราฮละเอีฮดตังน

ความร้ารอน เกิดธนเม่ือกฎการตัดสินใจ 2 กฎท่ีมืเงอนไธท่ีเหมือนก้นหมด 
ถ้าฑั้งสํองกฎถูฑเลอกจะไค้การกระทำสิบเมื่องที่เหมอนกัน

ความรดแร้งก้น เกิดธนเมื่อกฎ 2 กฎหร่อมากกว่ามีกลุ่มธองเงอนไธที่เหมือน 
กันหมด แด่การกระทำสิบเมื่องแดกด่างกัน ร่งนสํดงให้เห็นว่าสำรสํนเฑสํธองนักวิเคราะห 
ระบบผิดอาจ เม่ืองมาจากในปีนดอนการสืมภาพช หร่อได้ธ้อมุลมาผิดนลาดต้องมีการกลับไป
ตรวจสํอบ ความผิดนลาคนอาจเกิดในอถ)ะสํร้างตาราง เม่ือนบจะต้องแก้ไธให้ถูกต้อง
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ตัวออ่างจองความขัดแร้งที่แส่ดงในดารางที่ 2 .5  จากภฎขับขัอน 2 กฎIมอ 
ปีฮาฮแล้วจะเกิดฑฎปีรรมคา 6 กฎ ทํงนบว่ามีกฎ {Y,Y,Y,N} Iกดจน 2 ครั้ง ที่งมีการ 
กระฑำที่แดกต่างกันแส่ดงว่าเกิดความขัดแร้ง การนกัป้ทุ[เทโดรนิจารททดารางใหมอกครั้ง
และกำหนดกฎปีองจองตารางใหม่ไม่ให้เกิดความกำกวม ตังแส่ดงในดารางที่ 2 .5  ทางดาน 
ธวา

C1 Y Y Y Y Y Y Y Y Cl Y Y Y Y
C2 - Y Y Y N N Y Y C2 Y Y N Y
C3 Y - Y Y Y Y Y N C3 Y Y Y N
C4 - N Y N Y N N N C4 Y N - N

A1 X X X X X Al X X X
A2 X X X A2 X X
A3 X X X X X X X X A3 X X X X

ตารางที่ 2 .5  แส่ดงการเกิดกฎขัดแร้งกัน

ตัวออ่างธองความทำทํอน «วามทำทํอนเôwîkmnvrนงท่ีเกิดธ้ํนเม่ือกฎมีการ 
ขัอนทับกันโคฮมีการกระทำท่ีเหมีอนกัน แต่รังไม่เท่ีนปีณฺหาท่ีส์าคัถุ]เท่ากับความขัดแร้งก้น การ 
แก้ไหin ดรการตัดกฎท่ีทำขัอนออก เมื่อให้กฎ lôu D is jo in t  กัน ตังแส่ดงในตารางที่ 2 .6

Cl Y Y Y Y Y Y Cl Y Y
C2 - N Y N N N C2 Y N
C3 Y Y Y Y Y Y C3 Y Y
C4 N - N N Y N C4 N -

Al X X X X X X Al X X

ดารางที่ 2 .6  แส่ดงการเกิดกฎทำทํอน
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ความสํมบูรผ์ (Com pleteness) ธองตารางดัคสิน'ใจ การนิจารผาว่ารารางที่ 
ได้รวบรวมเงื่อนไธที่เห็นไปได้ทั้งหมดเข้าไว้«รบหรอไม, นิจารณาจากกฎเกผท 2 ข้อดังน

1. กฎข้บข้อน มี d dashes ส่ามารถธยาฮเห็นกฎธรรมดาได้ทท่กับ 2d กฎ
2. ตารางที่มี C เงื่อนไธ จะส่มบรณถ้ามีกฎสรรมคาเห็นกฎแบบ D is jo in t

2e กฎ
ดังตัวอร่างในตารางที่ 2 .7  มีกฎสรรมดาท่ีเกดจากข้อ 1 ได้ 14 กฎ ตารางน 

ไม่ส่มบุรณ์เนราะตารางท่ีส่มบุรณจะต้องมี 2a = 16 d is j o in t  sim ple r u le s  ข้งตา 
รางนื้เมอธยายเห็น 14 กฎสรรมดาจะมีกฎท่ีธาคหายไป 2 กฎคอ IY,N,N,N> และ 
{N,N,Y,Y>

C1 Y Y Y N N N
C2 Y N N Y - -
C3 - Y N Y Y N
C4 - - Y Y N -

Sim ple Rule 4 2 1 1 2 4

ตารางที่ 2 .7  แส่ดงตัวอย่างปีองการนิจารผาความส่มถูรณธองตารางตัดลันใจ

นอกจากท่ีกล่าวมาท้ังหมดมีแล้วอังมีอีกลังหนงท่ีจะกล่าวถงคอลักษณะปีอง 
Im plied E n tr ie s  เกิดเมอเง่ือนไปีแต่ละแถวมีความลัมนันฮกัน นิจารผาตารางที่ 2 .8  
(ก) ดารางมีดุเหมีอนว่าเกิดความปีดแอังกัน แต่ถ้าเรานิจารผาจากเงื่อนไธจะเห็นว่า
เงื่อนไธที่ 1 และ เงื่อนไปีที่ 2 ไม่เห็นอส่ระต่อกันน่ันก็คอ ถ้าเงื่อนไธที่ 1 เห็นจรง เงื่อน 
ไธที่ 2 จะเห็นเท็จไปโดยปริฮาอและใน'ทำนองเด้ฮวกันแต่กลับกันถ้าเงื่อนไธที่ 1 เห็นเท็จ 
เงื่อนไปีที่ 2 จะเห็นจริงนั่นคอรายการเปลี่ยนแปลง IY,Y> ไม่มีทางเกิดธน {เถุ1หาน้ืมักเกิด 
เรียกว่า "Apperent Ambiguity" จะเห็นการทั้บอกว่าการรับเข้าเงื่อนไธจะถูกกำหนด 
ค่าโดยความลัมนันสระหว่างเงื่อนไธ ห็งมีทางปรับปรุงโดยใส่วงเล็บให้กับค่านเนอที่จะ
แส่ดงว่าถูกกำหนดค่าโดยปริยายจากอีกค่าในตารางหรีอเห็น Im plied Entry ดังตัวอย่าง 
ในตารางที่ 2 .8  (ปี)
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ตารางฑ 2 .8  แส่ตงตาราง?ผ Im plied Entry
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ภาร๙ร้างตารางตัดสินไ.จ (C onstruction  o f D ec isio n  Tables)

การสร้างตารางตัดสินใจมี 2 วิธีคอ

1. C la s s ic a l  Technique

เ รมด้นด้วยการเ ปีฮน เ งื่อนไปีและการกระทำที่จำเ ท่ีนฑ้ังหมดออกมา ต่อมา 
จะทำการผสมเงื่อนไธที่เ!k ไปไค้แต่ละรุดแล้วระบุการกระทำที่เหมาะสมให้ เมอไค้ตารางที่ 
สมบุร&เล้วกฎจะกุกรวบรวมอยู่ในรูปตารางสุดท้ายท่ีรัดกุมยงธ้ัน จะมีการตรวจ«วามกำกวม 
ร่งจะกล่าวถงวิธีการนั๊โดยสรุปไค้ตังน

1 .1  สร้าง Condition stu b  ให้สมบุรเดยการเธีรนเงื่อนไธที่เใ}นไป
ไค้ท้ังหมด

1 .2  สร้าง C ondition E n tr ie s  อย่างเส์นระเบฮบ โดฮการเธีฮนกฎ
ธรรมดาท่ี lô ù l ปไต้ท้ังหมดตามแบบธรรมคา โดรจะใล่ค่าทั้งหมด ดังตัวอย่างในตารางที่
2 .9  ที่งจะแสดงโครงสร้างทั่วไปปีองตารางที่มีเงื่อนไธ 3 เงื่อนไธ

1 .3  นิจารณากฎธรรมคาแด่ละกฎ และกำหนดการกระทำที่เหมาะสม โดย
การสร้างส่ฑับการกระทำและการรับเธ้าปีองการกระทำ การเติมค่าธองกากระทำควร
ระมัดระวังลำดับท่ีปีองการกระทำ ดังตัวอย่างในตารางที่ 2 .1 0  ร้ง'ในตัวอย่างนมีค่า 2 
ค่าที่มีตัวเลธกำกับแสดงถงการใส่การกระทำที่เร้ยงลำดับผิด

1 .4  เมอเธีฮนกฎและกลุ่มปีองการกระทำที่เที่นไปไค้ท้ังหมดแล้วจัดการ 
รวบรวมกฎที่มีรุคธองการกระทำเดยวกันเที่นรูปกฎ,รบร้อน ในเวลาเดยวกันให้จัดIรีฮงลำดับ 
ใหม่ตามความเหมาะสม ดวตัวอย่างในตารางที่ 2 .1 0  กฎท่ี 2 และ 4 สามารถรวมกันได้ 
กฎท่ี 5 และ 7 สามารถรวมกันได้ กฎท่ี 6 และ 8 ควรเอาออกจากตารางเนราะตรรกะที ่
เ ธียน เ ส์นไปไม่ไค้ ตารางที่ไค้รวบรวม เ รยบร้อยและไค้จัดลำดับการกระทำใหม่ดังแสดงใน
ดารางฑ  2 .1 1
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C2 ! ! Y Y Y Y N N N N
C3 ! ! Y Y N N Y Y N N
C4 ! ! Y N Y N Y N Y N

------------แ -

คารางที่ 2 .9  แส่คงการส่ร้างการรับเข้าธองเงอนไ!!คัวรวธ C la s s ic a l

Q uadratic Roots RI R2 R3 R4 R5 R6 R7 R8

Cl: a = 0 Y Y Y Y N N N N
C2: ๖ > 0 Y Y N N Y Y N N
C3: ๖*๖-4*a*c > 0 Y N Y N Y N Y N

a l: d := ๖*๖-4*a*c X X
a2: X1 := ( - ๖ -รq r t (d ) ) /(2 * a ) X
a3: X 2 ะ- c / ( a * x i ) X X2
a4: w r i t e ( ’ complex r o o ts ’ ) X X
a5 ะ X1 : = (-๖+รq r t (d ) ) /(2 * a ) X1
a6: w r i t e ( ’not q u a rd ra tic ’ ) X X

Im p ossib le X X

ดารางที่ 2 .1 0  แส่คงการใส่การกระทำในคารางตัคสินใจคัวรวธ C la s s ic a l



Quadratic Roots RI R2 R3 R4

Cl: a = 0 Y Y Y N
C2: b > 0 Y N -  -
C3: b*b-4*a*c > 0 Y Y N Y

a l:  d := b*b-4*a*c X X
a2: := (-๖ -sq rt(d ))/(2 * a ) X
a3: X x := (-b + sq rt(d ))/(2*a) X
a4: x z := c /(a * x 1 ) X X
a5: w r ite ( ’complex ro o ts’ ) X
a6: w r ite (’not quardratic’ ) X

ตารางที่ 2 .11 นสํคงตารางท่ีส์ร้างสํมนรผคัวฮวธี C la ssica l
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ตารางตัดสินใจดังตารางที่ 2 .1 1  น้ันกฎท่ี 4 ตาม«วามเป็นจริงควรแทนท่ีต้วอ 
เนราะเป็นไปไม่ไต้ที่จะเกัด {N,-,N> ตังน้ันเง่ือนไธท่ี 3 ไม่ออู่ในประเตนท่ีจะ

ต้องฑดส่อบ
ธ้อเลัฮธองการส่ร้างตารางตัดสินใจคัวอริสืการนคือ เป็นไปไต้ที่จะต้องมการ

ตรวจส่อบกฎท่ีเป็นไปไม,ไต้จำนวนมาก จากตัวออ่างตารางม 6 เงื่อนไปี ร่งจะธอาอเป็น 
กฎธโรรมตาไต้ 2e = 64 กฎ และทุกๆ กฎจะกุกกำหนตการกระทำหรอไม่ก็บอกว่ากฎน้ัน
เป็นไปไม่ไต้ และตารางส่ดฑ้าฮอาจมีกฎท่ีลัมพันธ์กับป้ทุ]หาเพอง 12 กฎเท่าน้ัน ในกรณเอ่นน 
จำเป็นที่จะ ต้องตรวจส่อบทุกการผส่ม (com bination) ท่ีงจุคประส่ง«หลักคือ«วามส่มบุรณ 
ธองตาราง

2. ริสิ Progressive Rule Development

ริสิการนจะส่ร้างตารางตัดสินใจโคอการผส่ม เง่ือนไธฑละ เง่ือนไธในแต่ละ 
คร้ังดังในตารางที่ 2 .12 แส่ดงกง!mตอนในการส่ร้างตารางตัดสินใจส์าหรับป้ญแท "roots 
of th e  quadratic" สิงเป็นตัวออ่างเคืฮวกันกับริสินรก ในดารางตัดสินใจท่ี 2.12  
นจารผาเงื่อนไmmรานคือ b2 > 4*a*c ต่อมาในตารางท่ี 2.13 ไต้ตัดธัอความเป็นไปไต้ 
ธองการหารต้วอ 0 ออก ดารางที่ 2 .14 เป็นการคำนวณค่าปีอง root กุกแก้ไปีเนอหลัก 
Iลองค่าผิดนลาดปีดเส่ษ (Rounding Error) จะเห็นว่าผลลันธ์ธองดารางท่ีไต้จากการ 
ส่ร้างต้วอริสินเหมีอนกับ ในตารางที่ 2.10 กังแม้โครงส่ร้างจะต่างกัน เนอท่ีจะให้แน่ใจกง 
«วามส่มบูรฌ์ปีองตาราง ตามกฎเกณฑการตรวจส่อบท่ัวไป กฎธรรมคา 23 = 8 กฎ จากตัว 
ออ่างไต้แส่ดงกังจุคท่ีเกั,ฮวปีองจำนวนน้ออท่ีส่คธองการทดส่อบท่ีต้องการในตาราง ตารางที่
2 .15 แส่คงตารางฑใสิเงื่อนไธนละการกระทำโดอใสิตัวเลปีธองตารางท่ี 2.14
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Quadratic Roots R1 R2

Mb-4*a*c > 0 Y N

roots = (-b+sqrt(M b-4*a*c) ) / (2*a) X
w r ite ( ’complex r o o ts ’ ) X

ตารางที่ 2.12 แสํดงการสํร้างดารางตัดสินใจแบบ Progressive ช้ันท่ี 1

Quadratic Roots R1 R2 R3

b*b-4*a*c > 0 Y Y N
a = 0 Y N -

roots = (-b+sqrt(b*b-4*a*c) ) / ( 2*a) X—
w r ite (’complex r o o ts’ ) X
w r ite ( ’not quadratic’ ) X

ตารางที่ 2.13 แส่ดงการส์ร้างดารางตัดสินใจแบบ Progressive ช้ันท่ี 2



Quadratic Roots RI R2 R3 R4

Cl: b*b-4*a*c > 0 Y Y Y N
C2: a = 0 Y Y N -
C3: ๖ > 0 Y N -  -

a l:  X1 := (-b -sq r t(d ))/(2 * a ) X
a2: Xj := (-b fsq r t(d ))/(2 * a ) X
a3: x2 := c /(a * x 1 ) X X
a4: w r ite ( ’complex ro o ts’ ) X
a5: w r ite (’not quardratic’ ) X

ตารางที่ 2 .1 4  แส่ดงการส่ร้างตารางดัดสินใจแบบ P ro g ress iv e  ธ้ันท่ี 3

RI R2 R3 R4

Cl Y Y Y N
C2 Y Y N
C3 Y N

Al X
A2 X
A3 X X
A4 X
A5 X

ต า ร า ง ท  2 . 1 5 แ ส ่ด ง ด า ร า ง ต ัด ส ิน ใจ ฑ ส ่ร ้า ง ส ่ม บ ูร ฌ ด ้ว ฮ ว ิซ  P r o g r e s s i v e
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Iทคนคการแปลงตารางตัดสินใจ

การแปลงตารางตัดสินใจ เ1^โปรนกรมคอมนวเดอริ่มีอฮุ่หลารวิธีธีงในทนถ้าจะ 
แบ่ง เท่ีนวิธีหลักๆ ได้ 2 วิธีการคอ

1. วิธีการแปลงตารางตัดสินใจโดอการสร้างเที่นต้นไม้ตัดสินใจ (D ecision  
Tree Technique)

2 . วิธีรูมาสค (Rule Mask techn iq ue)

ร่งมีราฮละIอีรคของแด่ละวิธีตังต่อไปนี

1. การแปลงเส์นต้นไม้ตัดสินใจ (D ecision  Tree Technique)

วิธีการนคอการแปลงจากตารางตัดสินใจให้ออุ่ในรูปต้นไม้ตัดสินใจ 
(D ec is io n  Tree s tru c tu re ) และจะถูกแปลงเท้ารหัส (Encode) อร ่างlà นระบบ 
จะสร้างจากดารางตัดสินใจแบบการรับ เ ท้าจำกัด ไปอฮุในรูปของต้นไม้ตัดสิน'ใจแบบทวิภาค 
(b inary d e c is io n  t r e e s )  โดm ง่ือนไขท่ีทดสอบจะถูกแทนท่ีท่ีนด่ละจุดแตกก่ิง (node) 
ของค้นไม้ลักษณะ;ของการสร้าง เริ่มค้นด้วอการเลอกเงื่อนไขหนงคอ C1 และตัดเงื่อนไข 
น้ันออกจากตารางตัดสินใจท่ีกำหนดให้ จากนั้นก็สร้างดารางฮ่ออ (Subtables) 2 ตาราง 
ตังน ตารางแรกจะเที่นตารางที่มีค่า C1 เก็นจวิง ("Y" หรอ "-") และ อกตารางจะม ี
ค่า C1 เที่นเท็จ ("N” หรอ " -”) วิธีการนั้จะใท้กับตารางฮ่อรแด่ละตารางเนอที่จะ 
สร้างตารางฮ่ออด,อๆ ไปอก ริ่งจะสร้างเท่ีนรูปต้นไม้แบบทวิภาค (binary tr e e )  โดอแด ่
ละสิวนของจุดแตกกิ่งของค้นไม้จะแสดงการทดสอบเง่ือนไข ส่วนของจุดแตกก่ิงสุดฑ้าร
(term in a l node) จะบอกกงกฎท่ีตรงกับในตารางตัดสินใจ ข้ันตอนวิธี (Algorithm ) น้ั 
จะถูกทำงานหลาอครั้งเนอให้ได้ต้นไม้ตัดสินใจท่ีเหมาะสมจากดารางที่กำหนด■ บวนกาวน 
เรีฮกอกอฮ่างว่าวิธีไบเ'ฝอริ่เคร่น (B ifu rca tio n ) ตัวอฮ่างของการแปลงตารางตัดสินใจ 
เท็นต้นไม้ตัดสินใจแสดงในรูปท่ี 2 .3
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R1 R2 R3 R4 E

C1 Y Y N N
C2 Y - Y N
C3 Y N - N

Y N

N

N Y N
-Cl- -Cl- -Cl-

R1 R3 R2 R3 R2 R4

รู!]ท่ี 2 .3  นส่ดงการน!]ลงดารางตัดสินใจ I ท่ีนพันไม้ตัดสินใจ
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จากรูปฑ 2 .3  ถ้าตัดตารางร่ออออกจะได้ต้นไม้ตัดสินใจตังรูปฑ 2 .4

Y N
-------C3----- 1------- C3-----

Y N Y N ELSE Y

1---01—1 I—C1—1 I— 01---- 1R1 R3 R2 R3 R2 R4

รูปท่ี 2 .4  แส่ดงตันไม้ตัดสินใจท่ีไตัจากรูปท่ี 2 .3  แล้วตัดตารางร่ออออก

การส่ร้างต้นไม้ตัดสินใจน้ันจากรูปท่ี 2 .4  I ท่ีน เ นีฮงหนงใ'นตันไม้ตัดสินใจท่ี 
Iท่ีนไปได้ท้ังหมดจากดารางตัดสินใจท่ีกำหนด จากตารางตัดสินใจ เด้ฮวกันนถ้าIรี่มต้นสิร้าง 
ต้นไม้ตัดสินใจโคอการฑดส่อบIงอนไ!! C1 เ îk  เง่ือนไขนรกจะได้ต้นไม้ตัดสินใจดังรูป่ท่ี 2 .5

Y N

Y N
-------C3----- -------C2-----

Y N Y
J------C2— I R2 R3 J------- C3-
RI —  ELSE ELSE

N

R4

รูปท่ี 2 .5  แส่ดงต้นไม้ตัดสินใจท่ีเสิอก'กดส่อบเง่ือนไขท่ี 1 เที่นเงื่อนไขนรก

จากตัวอร่างทั้งส่องตัวอร่างนำมาส่รุปหล้กในการแปลงจากตารางตัดสินใจ 
เ ท่ีนต้นไม้ตัดสินใจได้ตังน

1 .1  เล้อกเงื่อนไข C1 ส์าหรับแต่ละกฎ?«ด่าของเงื่อนไข c t เท่ีน "Y" 
(Yes) หร้อ ให้ลอกกฎนั้นลงในตารางร่ออ Y และตัดแกวเงื่อนไข C1 ออกจากาตา
รางร่ออ
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ทำหรับแต่ละกฎท่ีมีค่าทองเงอนไช C1 lôu "N" (No) หรอ 
ให้ลอกกฎ,น้ันลงดา'รางฮ่อฮ N โคอพัดแถวทองเงอนไท C1 ออกจากคารางฮ่ออ

1 .2  ทำห่รับตารางฮ่ออที่มแถวมากกว่า 1 แถวไห้ฑำmiตอนท 1 .1  ทำ
1 .3  ราอละI ออดปลกฮ่ออทองตารางฮ่ออท่ีส่ร้างธน

1 .3 .1  ตารางฮ่อฮท่ีมีทด 1 ทีค ดังแส่ดงในรูปท่ี 2 .6  แส่ดงว่า 
เงอนไท Ck ไม่มีความสิมนันธกับกฎน ดังน้ันส่าทานส่ามารถแฑนท่ีได้ดัวอ Rm ดังรูปท่ีส่าทา 
จะเไปอังกฎที่ M

รูปท่ี 2 .6  แส่ดงตารางฮ่อฮฑม dash 1 ราอการ

1 .3 .2  ตารางที่บรรจุการรับเท้าที่มีค่าแน่นอน คังพัวออ่าง'ในรูปท่ี
2 .7  ในกร«รนส่าทาทอง Y มาจากการ'ทดส่อบเงอนไท Ck จะf ไปอังกฎ Rm ในท«เะท่ี 
ส่าทา N จะlôu "ELSE" ในทำนองเคีฮวกัน ถ้าการรับเท้าเดัอวกันนมีค่าlôu "N" ดังน้ัน 
ส่าทาทอง Y จะlôu "ELSE" ใน»นะที่ส่าทา N จะlôu Rm

Y N
-------ck------

Rm ELSE

รปท่ี 2 .7  แส่ดงตารางฮ่อarเมค่าท่ีแน่นอน
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1 .3 .3  ตารางฮ่อร?!บรรจค่า "Y" นอะ ”N” ตังตัวอร่างในรูป?}
2 .8  จะเหลอเงอนไธ?!ใรฑดส่อบคอ Ck ถ้าเมีน "Y" ส่าธา Y จะ?ไป?๓ฏ Rm และส่าปีา 
N น้ัไ!1ริากฎ Rn

รุบ่?! 2 .8  แส่คงตารางฮ่อa?เมค่า "Y" นละ "N"

1 .3 .4  ตารางฮ่อฮ?น!ค่ามากกว่า 1 ค่า และราฮการนั้นๆมีค่า 
เมีน ตังรุป?! 2 .9  ในกรถ!นแส่ดงว่าเกิดความกำกวมในตารางตัดกินใจ?!กำหนด
เนราะ Ck ="Y" จะทำให้?ไปรังก/] Rm และ Rn การกระทำ?!จะกุกกระทำน้ันอรํกับการ 
แปลความหมาฮธองตารางตัดกินใจ?!ใ? ตังนั้น«วรจะทำการวิ I คราะหป็ฌูพาใหม่และส่ร้าง
คารางตัตกินใจใหม่

รุบ่?! 2 .9  แส่คงตารางฮ่อร?น!ราฮการเมีน

เมึ่อสํร้างพ้นไม้ตัดกินใจจากตารางตัดกินใจเสํร็จเรีฮบร้อรจะนำไปส่ร้าง 
เมีนโปรแกรมต่อไป โดฮเลอกใ?ภาษาคอมหิวเตอร้ดามจะมุ่งหมาร?!จะใ?งานตังตัวอร่างต่อ 
ไปน เ มีนการแปลงตารางตัดกินใจ เ มีนต้นไม้ตัดกินใจและ I ปล่ีฮน I มีน'โปรแกรมภาษาปาสํคาล 
(P asca l) ตังรูป?! 2 .10
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R1 R2 R3 R4 E

Cl Y Y N N
C2 Y - Y N
C3 Y N - N

N
Cl

N y N
C3 C2

N R2 R3 Y
C2

RI ELSE

N
C3 —

ELSE R4

var
c l ,  c2 , c3 ะ boolean;

i f  Cl then
i f  C2 then

i f  C3 then
{ a c tio n  s e t  R1 >
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e ls e
{ action  s e t  ELSE }

e ls e
{ action  se t  R2}

e ls e
i f  C2 then

{ action  se t  R3 }
e ls e

i f  C3 then
{ action  se t  ELSE >

e ls e
{ action  se t  R4}

รูปท่ี 2.10 แส่คงการแปลงตารางตัดสินใจเท่ีนต้นไม้ตัดสินใจและเปลฮนเท่ีนส่วน
ธองโปรแกรมภา»าปาส่คาล

ส่าหรับวิธีการไบเปอร์เดร่นนส่ามารถปรับปรุงเพ่ือใร้กับตารางแบบการรับ 
เร้าปียาย โดยที่ไม่ไค้แบ่งตารางเที่น 2 ส่วนแด่แบ่งออกเท่ีนหลาฮ  ๆ ส่วนธนอยู่กับจำนวน 
ชองจุดรับเร้าแบบชยาฮท่ีแตกต่างกันท่ีถูกกำหนดให้กับเงอนไชตัวอย่างของการแปลงดังตา 
รางง่ายๆ ในตารางที่ 2.16 ตารางม้เงอนไป 2 แถว ถ้าเงอนไขแรกถูก'กดส่อบจะทำให้ 
เกิดฑาง 3 ฟ้าชา ในค้นไม้ตัดสินใจ ตัวอย่างชองการส่ร้างต้นไม้ตัดสินใจดังในรูปฑ 2.11
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RI R2 R3 R4 R5 R6

a <0 <0 <0 -0 >0 >0
b <0 =0 >0 - <0 >0

ดารางที่ 2.16 แส่ดงตารางตัดสินใจแบบการรับเช้าธฮาฮใช้ส่ร้างต้นไม้ตัดสินใจ

cเ

<0 -0 >0

1 2  3 4 ธ 6

b <0 ะ=0 >0 b b <0 >0

<0 =0 >0
-------1ว------ R4 ------ ๖--------

<0 =0 >0 <0
RI R2 R3 R5

>0
R6

รูปท่ี 2.11 แส่ดงการสํร้างต้นไม้ตัดสินใจจากตารางแบบการรับเช้าปีฮาฮ
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จากวิธีการท่ีกล่าวมาข้างต้น เ ท่ีนวิธีการพฐานท่ีใข้ล ร้างต้นไม้ตัดสินใจ 
จากตารางตัดสินใจ เราจะมานิจารททถงการหาต้นไม้ตัดสินใจท่ีเหมาะลมจากคารางตัดสิน 
ใจ ท่ีงจะนิจารททว่าจะให้อะไรท่ีเหมาะลม (Optimized) ท่ีง'โดฮฑ่ัวไปแล้วจะแบ่งเท่ีน 
2 ปีนตอนวิธี คอ

1. «วามนฮาฮามท่ีจะลดเวลากระทำการให้น้อฮท่ีลด (Minimize the  
expected excution time) ธองโปรแกรมฑลร้างจากตารางตัดสินใจ

2. การลดธนาดธองหน่วฮ เ ก็บท่ีต้องใข้สำหรับโปรแกรมท่ีกูกส่ร้างใข้ 
(Minimize the storage space)

จากmtตอนวิธีนินรูานท่ีกล่าวมาน้ัมี^ดค้นวิธีการแปลง เท่ีพต้นไม้ตัดสินใจท่ี 
เหมาะลมหลาอคน ท่ีงจะกล่าวถงในวิฑฮานินนฮตังต่อไปน

1.1  ปีนตอน'วิธีปีอง P ollack’s

P ollack’s  ได้เลนอปีนตอนวิธีไว้ 2 ปีนตอนวิธี ท่ีงเท่ีพการนปลง 
ตารางตัดสินใจแบบการรับเข้าจำกัดเท่ีนต้นไม้ตัดสินใจ ปีนตอนวิธีมีตังน

1 .1 .1  การลดธนาดปีองหน่วฮเก็บ (Storage Space 
Minimization) เท่ีแการลดจำนวนธองการ'ทดลอบในตารางตัดสินใจท่ีงจะทำให้ลดเนอท่ีท่ี 
ต้องการใข้ในการส์ร้างโปรนกรม วิธีการในการลร้างต้นไม้ตัดสินใจมีวิธีเคืฮวกันกับการ 
ลร้างด้วฮวิธีไบเ'ฝอร้เดข้น คอการสํร้างดารางฮ่อฮโดยแฮกออกเท่ีน 2 ฑางท่ีงมีข้อเพ่ิม 
เดิม คือการเพ่ิมข้อกำหนดในการเลือกเง่ือนไธท่ีใข้ฑดลอบในการลร้างตารางฮ่อฮแต่
ละคร้ัง วิธีการมีดังน

ก) จากตารางคำนวท!ค่า Column Count(CC) ธองแต่ 
ละกฎในตารางตัดสินใจ ถ้ากำหนดให้ r เท่ีนจำนวนปีองธีด(-) ในกฎค่าธอง 
Column Count คือ 2r

ธ) คำนวณค่า Dash Count(DC) ให้กับเง่ือนไปีฑุกแกว 
ในตารางตัดสินใจ ค่า DC นได้จากการรวมค่าปีอง column count จองกฎท้ังหมดท่ีมีค่า 
ปีองเงื่อนไธเที่นธืด(-)  ในแถวน้ันๆ

ราฮละเอฮดธองปีนตอนต่างๆ รวมท้ังตัวอฮ่างประกอบจอง 
ปีนตอนวิธีนจะกล่าวอฮ่างละ เ อฮดในบทถัดไป เนองจากใข้วิธีการนในการพันาโปรนกรม
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1 .1 .2  การลดเวลากระทำฑาร (Minimize th e  expected 
execution time) ของโปรนกรม?{ถูกสร้างชน เป็นการลดจำนวนชองเง่ือนไช?{'ทดสอบ 
รังช้ันอยู่กับความถ่ีชองกฎ (Rule Frequencies) และเป็นการลดเวลา?{คาดว่าจะโรท้ัง 
หมดในการกระทำการสำหรับโปรแกรมท่ีถูกสร้างช้ันช้ันตอนวิธีน้ัจะใรความน่าจะ เ ป็นปีองกฎ 
(Rule p ro b a b ilitie s ) หมารความว่าจะต้องหาค่า«วามน่าจะเป็นชองการปรากฎชอง 
กฎนต่ละกฎ1ในรารการเปล่ีรนแปลงท่ีรับเช้ามา รังมีการต้ังสมมติฐานว่า ELSE ru le  จะมี 
ค่าความน่าจะ เ ป็นต่ําสุดรังครอบคลุม เ ฉนาะสถานการณ?{ไม่ค่อย เ ทิดชน

นอกจากท่ีค่า?{กำหนดในช้ันตอนวิธีท่ี 1 คอค่า Column 
Count และ dash count แล้ว รังมีค่าท่ีจะต้องคำนวณเนมคือ Weighted dash count 
(WDC) ชนอยู่กับความน่าจะเ ป็น Pj ชองกฎ Rj รังค่ารวมชองความน่าจะเป็นท้ังหมดเป็น 
1 ค่าชอง Weighted dash count สำหรับเง่ือนไช?{กำหนดคือ ค่ารวมชองผล«นชอง 
ความน่าจะเป็นชองกฎกับ Column Count สำหรับกฎท่ีมี Dash ในแถวเงอนไช

สำหรับช้ันตอนวิธีนวิธีการสร้างตารางร่อฮและต้นไม้ตัดทิน 
ใจมีวิธีการเหมีอนกับว ิธ ไีบเ'ฝอริเ่ คร่น นต่มีการกำหนดการเลอกเง่ือนไชท่ีใร'ทดสอบโดฮ
มีกฎเกณทดังน

ก) เลอกแถว?ร!ค่า Weighted dash count ต่ําลุด 
ธ) ถ้ามีแถวTOJค่า WDC ต้ัาสุดหลาฮแถวจะเลอกแถว?{มี 

ค่า " ดาสุดรังคำนวณโดฮเป็นค่าแดกต่างระหว่าง Y count และ N count Y count 
คำนวณโดยเป็นจำนวนรวมชอง Column Count ชองกฎ?»!ค่า "Y" ในแถวน้ัน  ๆ N 
count ก็คำนวณเร่นเคียวกันกับ Y count

ค) ถ้ารังคงมีแถวท่ีตรงดามกฎเกผกท้ัง 2 รอมากกว่า 1 
แถว จะเลือกแถวฑมค่า dash count ต่ําสุด

ง) ถ้ารังเลือกไม่ได้ จะเลือกแถวไหนก็ได้โดรไม่มีกฎ
เกณฑตามแต่จะตัดสินใจ

เมอเลือกเง่ือนไชท่ีใรทดสอบได้แล้วจะนรกออกเป็นดาราง 
ร1อรรังตารางร่อยน้ันๆ จะมีค่าความน่าจะเป็นเท่ากับท่ีกำหนดไว้ในตารางตัดสินใจเร่ิมต้น
จะทำเร่นนเรอรไป ตัวอร่างของช้ันตอนวิธี?k สดงในรุปท่ี 2.12

I 10312/1
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Y N
-----------------------C3-------------------

0 .1 0 .2 p, 0 .3 0 .2 0 .4

1 3 2 3 4

Cl Y N <------ Cl Y N —
C2 - Y C2 N Y Y
C4 - Y C4 - Y N

รูปท่ี 2.12 แส่ดงการส่ร้างส้นไม้เ^สินใจโดอใม้วิธีการตามช้ันตอนวิธีลด
เ วลากระทำการ

ร่งเม่ือส่ร้างดามวิธีการดังกล่าวจะไดส้นไม้ตัดสินใจดังรูปท่ี 2.13
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-C3-

N N
—  C1 ---------- ------  C2 --------

2 Y N Y N Y
R1 ----- C2 ------ ----- C4 ----- —  C1 -----

N Y N 3 3
—  C4 ----- ELSE —  C1 —

4

R4 R2 ELSE

R3 ELSE ELSE R3

รุปท่ี 2.13 นส์ดงพ้นไม้ตัดสินใจสํมบูรผฑไค้จาฑธ้ันตอนวฐีธอง P ollack ’
ลดเวลากระทาการ
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1.2 ช้ันตอนวิธีของ V erhelst’s

ช้ันตอนวิธีของ V erhelst’s  น้ันิจารณาถ้งลำดับช้ันของวิธีการ 
ไบเฟ่อร์เคร่นลำหรับส่ร้างต้นไม้ตัคลํนใจ โดฮต้ังส่มมตรูานว่าตาราง?!นิจารฌาไม่มี KTKR 
Rule โดฮนิจารณาถ้งป้ถูพาธองเง่ือนไข?น Ôนแบบ Implied ชงไต้,WBfนาการเลือกกฎ
ลำหรับตาราง ถ้าค่าประมาณ«วามน่าจะเส์นของการปรากฎของกฎ?! j  «a Pj โดอ 
j - 1 . . r  และเวลาในการทดส่อบเง่ือนไข?! i  ดัอ 1 1 โดอ i = l . . c  ดังน้ันค่า Lower 
bound บนจำนวนรวมของการทดส่อบของตารางตัคลํนใจคือ

- I  1 1

ลำหรับทุกค่าของ j  TITาฮการ ( i , j )  ไม่เ Ôน dash( ) 
V erh elst’s  Optimum Approach Algorithm มีนินรานมาจากช้ันตอนวิธีของ
P ollack ’s  โดอ Verhelst ไต้แนะนำว่าลำหรับแต่ละช้ันของการประมวลผลจะต้องมี 
การคำนวณค่าต่อไปนีทุก  ๆ แถวของเง่ือนไข คือ

T = t  IE  Pi  i  J

ลำหรับทุกค่าของ j  ?1 ราอการ ( i , j )  lôu dash จะเลือกเงื่อน 
ไข?ใใธี■ ทดส่อบโดอเลือกจากเง่ือนไช?!ให้ค่า T1 rmaaîtaด เมอเง่ือนไข?!ถูกเลือกมีกฎ?!มีค่า 
เ ôu dash 1 หรอมากกว่า 1 กฎ ค่าความน่าจะเ0นของส่คฟทนก่ีฮวข้องจะถูกแอกออก 
เท่าๆ กันระหว่างตารางอ,ออ Y และ N ตัวออ่างการใข้ช้ันตอนวิธีนออุ่ในรูป?! 2.14



3 9
0.15 0 .2 0 .1 0.25 0 .3

T,RI R2 R3 R4 R5 * 1

Cl Y - Y N (N) 10 5 .0
C2 (N) Y - (N) N 5 2.5
C3 Y N (Y) Y N 15 1.5
C4 Y (Y) N - (Y) 10 7 .5

Y N

Y N Y N

Y

RI R
R4 R2 R5

ร ูปท ี่ 2 . 1 4  แ ส ์ด ง ก า ร ส ่ร ้า ง พ ้น ไ ม ้พ ัด ส ิน ใจ โด ร ใม ้ช ั้น ต อ น ว ิธ ธ อ ง  V e r h e l s t ’ s
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1 . 3  ปีนตอนวัฮีป ิอง S h w a y d e r ’ s

เ เ^ ก าร แ ป ล ง ต าร าง ต ัด ส ิน ใจ  เ ที่นต้นไม้ตัดสิน,ใจ 'โดฮ'ใ ถ ้ แนวความค ิด  
จากท ฤษ ฎ ีส ่ารส ่น เท ศ  ( I n f o r m a t i o n  t h e o r y )  s h w a y d e r lด ้ด ัคแปลงจากป ีนตอนวิซป ีอง 
P o l l a c k ’ ร  โค ฮ ต ั้ง ส ่ม ม ส ิฐ าน ว ่าก าร เล ือ ก เง ื่อ น ไป ีท ี่ใร ้ฑ ด ส ่อ บ ค ว ร เล ือ ก จ าก เง ื่อ น ไป ีท ี่ให ้ค ่า  
E n t r o p y  ส ่งส ่ค ค ่า  E n tr o p y  ค อ ก าร ว ัค ส ่ารส ่น เท ศ  ( I n f o r m a t i o n )  ท ี่ได ้จ าก ก าร ท ด  
ส ํอบ เง ื่อน ไป ีท ี่ท ุกๆ  ธ ั้น ป ีอ งก ารแฮ ก ต ารางต ัด ส ิน ใจ  ก าร ค ำน ว ผ ค ่า  E n t r o p y  ค ังน ื๊

E n tr o p y  = - P ( p Y L o g z  PY + PN L o g 2 PN)

p  คอค ่าค วาม น ่าจะเท ี่น ป ีองกฎ ท ี่จะไม ่,พบ d a s h ( " -" )
= 1 -  จำนวนรวมปีอวความเท่ีนไปได้ปีองกฎที่มี d a s h  ในเงือ่นไธ 

PY คอค่าความน่าจะเท่ีนธองเง่ือนไธท่ีพบ "Y" ถา้ไม่เท ี่น d a s h
=  (จำน วน รวม ป ีองความ น ่าจะเท ี่น ป ีองกฎ ท ี่ม ี "Y" ป ราก ฎ ใน ก ฎ น ั้น ๆ)/ P  

PN ค อ ค ่าค วาม น ่าจะ เท ี่น ป ีอง เง ื่น ไป ีท ี่พ บ  "N" ถ ้า ไม ่เท ี่น  d a s h  

= 1 -  PY

ต ัวอ ย ่างป ีองก ารใรป ีน ต อ น ว ัธ ีป ีอ ง  S h w a y d e r ’ s  ก ับ ต าร างต ัด ส ิน ใจ  
ต ัง ใน ต า ร า ง ท ี่ 2 . 1 7  รูปที่ 2 . 1 5  Iท ี่น ก าร ก ำห น ด ค ่าค วาม น ่าจ ะ เท ี่น แ ล ะ ก าร ค ำน '» เด ่า  
E n t r o p y  ร ่งน ำม าส ่ร ้างเท ี่น ด ้น ไม ้ต ัดส ิน ใจได ้ส ่ม บ ุรเน

R1 R2 R3 R4 R 5 “ R6

C1 Y N Y Y N Y
C2 Y Y Y N N Y
C3 Y - N - - Y
C4 N - - - - Y

ต า ร า ง ท ี่ 2 . 1 7  แ ส ่ค ง ต าร าง ท ี่ใม ้เท ี่น ต ัว อ ย ่าง ใน ก าร ส ่ร ้าง ต ้น ไม ้ต ัด ส ิน ใจ



4 1

P P Y E n tr o p y

C l 1 0 . 5 0 . 5 1
C2 1 0 .4 3 7 5 0 .5 6 2 5 0 . 9 9
C3 0 . 2 5 0 . 5 0 . 5 0 . 2 5
C4 0 . 1 2 5 0 . 5 0 . 5 0 . 1 2 5

รูปที่ 2 . 1 5  แ ส ่ด ง ค ่าค ว าม น ่าจ ะ เ!& ข อ ง เง อ น ไข แ ต ่ล ะ เง อ น ไข  และก ารด าน วณ ค ่า  
E n tr o p y

-C1-

N Y N
---------C2--------- ---------C2---------

Y N 2 2
-C 3- R4 R2 R5

-C 4- R3

R6 R I

รูปที่ 2 . 1 6  แส ่ด งพ ้น ไม ้ต ัดส ิน ใจท ี่ส ่ร ้างโดอใรส ั้น ต อน ว ิธของ s h w a y d e r
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2 .  ว ิธร ูม าส ่ค

เป ็น ว ิธ ีการแบ บ  I n t e r p r e t i n g  d e c i s i o n  t a b l e s  เป ็น ก า ร เป ล ี่a u รูป 
ของ C o n d i t i o n  e n t r i e s  อ ย ู่ใน ร ูป เล ข ร ูาน ส ่อ ง  ( b in a r y )  ตามทฤษฎ ีชอง K ir k  ๆร่ง 
จ ะ ท ำให ้เข ้า ใจ ไต ้ง ่าฮ ธ น จ ง อ ธ ิบ าร ป ร ะ ก อ บ ต ัว อ ย ่าง  ต ัง ต ัว อ ย ่า ง ใน ต าร า ง ท ี่ 2 . 1 8  ท ี่ง เป ็น  
ดารางท ี่ส ่มบ รณ  แ ล ะ ไม ่ก ำก ว ม  จากดารางเร ิ่มต ้น จะท ำการส ่ร ้างแมฑ ร ิก ■ ร ิ ( M a t r ix )  ของ  
เล ข ร ูาน ส ่อ ง  2  นมทรกที่ ด ือ  m ask  m a t r ix  (M) แ ล ะ  d e c i s i o n  m a t r i x  (D )

M ask M a t r ix  ส ่ร ้า ง จ า ก ก า ร แ ป ล ง ด ่า ร าฮ ก า ร เง ื่อ น ไข ใน ต า ร า ง ต ัด ส ิน ใจ  
โด ร ก าร แ ท น ท ี่ด ่า  "Y" แ ล ะ  "N" ใน ต าร างต ้ว ฮ บ ิต  "1" และด ่าท ี่เห ลอจะถ ูกแทน ท ี่ต ้วฮบ ิต  
"1" และด ่าท ี่เห ลอจะถ ูกแท น ท ี่ด ้วฮ  ”0"  ท ุกๆ ต ำแ ห น ่ง ใน ต าร างต ัด ส ิน ใจ เร ิ่ม ต ้น  ด ังต ัว  
อ ย ่าง ใน ร ูป ท ี่ 2 . 1 7 (ก )

D e c i s i o n  M a t r ix  ส ่ร ้า ง โ ด ร ก า ร ใส ่ "1" ใน ต าร า ง ท ี่ด ่า ข อ ง เง ื่อ น ไธ ม  ่
เป ็น  "Y " และด ่าท ี่เห ลอจะถ ูกแท น ท ี่ต ้วฮ  ”0 ” ท ุก ต ำแ ห น ่ง ใน ต าร างต ัด ส ิน ใจ เร ิ่ม ต ้น  ด ังต ัว  
อ ย ่าง ใน ร ูป ท ี่ 2 . 1 7 (ธ )

แมฑริก,ร ิท ี่ส ่ร ้างธนท ั้ง  2  แมกริกใริ เป็นแมฑริก'ริฑมีลักษณะคงที่ ( S t a t i c )  
เพ ร าะ จ ะ ไม ม ก าร เป ล ี่ฮ น แ ป ล ง ใน ร ะ ห ว ่าง โป ร แ ก ร ม ก ร ะ ท ำก าร  (P r o g r a m  E x e c u t i o n )  
และจะถ ูก ส ํร ้างธ น ใน ข ณ ะแป ล ช ุด ค ำล ัง  (C o m p ile )  ในขณ ะท ี่ม ีการปฎบ ัต ิการ ( E x e c u t i o n  
T im e ) เม อ น ำต า ร าง ต ัด ส ิน ใจ เข ้า ม า  จ ะ ม ก าร ส ร ้าง  D a ta  v e c t o r  (d )  เน อแส ่ด งล ง  
ส ่ถาน ะของเง ื่อน ไขใน ขณ ะน ั้น ท ี่กำล ังถ ูกท ดส ่อบ  น ั่นด ือจะให ้ 1 แ ท น เง ื่อ น ไธ ท ี่เป ็น จ ร ิง
( t r u e )  แ ล ะ  0  แ ท น เง ื่อ น ไข ท ี่เป ็น เท ็จ  ( f a l s e )  ส ่ม ม ต ิว ่าใน ข ณ ะท ี่ต ารางต ัด ส ิน ใจกำล ัง  
ถ ูก ก ร ะ ท ำก าร เง ื่อ น ไ ข ท ี่ 1 (C 1 ) เป ็น จร ิง  เง ื่อ น ไข ท ี่ 2  (C 2 ) เป ็น เท ็จ  แ ล ะ เ งอนไป ีท ี่ 3 
(C 3 ) เป ็น จ ร ิง  ต ัวอ ย ่างใน ร ูป ท ี่ 2 . 1 7 ( ค )

เว ค เต อ ร ิ่ข ้อ ม ูล  (d )  จ ะท ำก ารค ูณ ท างต รรก ะ  ( L o g i c a l l y
M u l t i p l i e d  หร ิอ  A n d ed ) ก ับท ุกๆ ส่ดมภของแมฑริก'ริ M เป ็นการต ัดส ินใจท ี่ไม ่ล ัมพ ันรก ับ  
ร ห ัส ่ใน เว ก เต อ ร ิ ผ ลล ัน ธ ข อ งแต ่ล ะก ารก ระท ำก ารจ ะน ำม าเป ร ิฮ บ เท ีย บ ก ับ ส ด ม ก ข อ ง D ที ่
ตรงก ับสดมกของ M ที่ถ ูกทดสอบ ถ ้าผ ล ล ัน ธ ท ี่ไต ้จ าก ก าร  AND น ั้น เท ่าก ับ ด ่าใน ส ่ดม ภข อง D 
กฎพ นจะเป ็นท ี่นอใจ ( S a t i s f i e d )  ต ัวอ ย ่างข อ งก ระบ วน ก ารน ั้แส ํด งใน ร ูป ท ี่ 2 . 1 9
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R1 R2 R3 R4

C1 Y Y Y N
C2 Y N N
C3 Y N

A1 X X X
A2 X
A3 X

ตารางที่ 2 .18  แส่ดงตารางตัดสินใจตัวอย่างประกอบเท«นิดรูมาส่ค

1 1 1 1 ! 1 1 1 0 i i l !
1 1 1 0 D = ! 1 0 0  0 ! d  =  ! 0  !
0 1 1 0 ! 0 1 0  0 i i l !

(ก ) (ธ) (ต )
รูปท่ี 2 . 1 7 แส่ด ง เม ต ร ิก ช ฑ ได ้ส ่ร ้าง ต าร าง ท ี่ 2 . 18

d M * 1 D*1
1 : i 1 ! 1 i 1 1 1 » 1 1 R u le  1 d o e s
0  i -A : 1 = i 0  ! : 1 i n o t  h o l d
1 ! : 0 ! 0  ! i 0  : -  c o n t i n u e

d M* 2 D «
1 : ! 1 ! 1 ! i 1 i R u le  2  h o l d s
0  ! A ! 1 =  ! 0  ! = : 1 i -  b r a n c h  t o
1 ! : 1 i 1 i ! 1 ! a c t i o n  r o u t i n e

รูปที่ 2 . 1 9  แ ส ่ด ง ก าร ก ร ะ ท ำก าร ท าง ต ร ร ก ะ
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โด ฮ ท ั่ว ไป ก ระบ วน ก ารข อ งก ารค ูณ ท างต รรก ะแ ล ะก าร เป ร ิรบ เท รบ จ ะก ระท ำ  
ต ่อเนองไปจนกว ่าท ุกส ่ดมภในแมฑ ร ิก'ร ิ D จะถูก'ทดส่อบทั้งหมด ห ม าย ค ว าม ว ่าส ่ภ าว ะ ข อ ง  
กฎ ท ี่ป รากฎ ใน ตารางต ัดส ิน ใจเร ี่ม ด ้น ไค ้ถ ูกท ดส ่อบ ท ั้งห ม ด จ า ก ด า ร า ง ต ัว อ ร ่า ง ท ี่ 2 . 1 9  จะ  
น บ ก าร เท ่าก ัน บ ่อ อ  แ ล ะ ม ีก ารน อ ใจ ด ล อ ด เน ร าะ ต ารางส ่ม บ ูรณ ์แ ล ะ ไม ่ก ำก ว ม  อ ย ่าง ไร ก ็ด ี
ถ ้าต ารางไม ่ส ่ม บ ูรณ ์จ ะ เก ิด ก ารล ้ม เห ล วท ี่จ ะ น บ ก ารต รงก ัน  (Match) ระห ว ่างส ่ค ม ภ ์ท ี่เก ิด  
จากการค ูฌ ก ัน ข อง d  ^  M แ ล ะ  D ท ี่งจะต ้องน ำกฎ  ELSE R u le  เข ้า ม า ใ ข ้

ต ัว อ ร ่าง ต าร างต ัด ส ิน 1ใจ ฑ ใข ้เท ค น ิค ธ อง K ir k ’ s  ท ี่ม ีกฎ ELSE ต ังแส ่ด งใน  
ต าร า ง ท ี่ 2 . 1 9  และแมฑ ร ิกณ ์ท ี่เก ี่ยวข ้องคอ M แ ล ะ  D แส ่ด งใน ร ูป ท ี่ 2 . 1 9  ส ่ม ม ส ิว ่าร าฮ ก าร  
เปล ี่รนแปลงขณะนั้น เง ื่อ น ไข ท ี่ 1 (C 1 ) เท ี่น จร ิง  เง ื่อ น ไข ท ี่ 2  (C 2 ) เท ี่น จ ร ิง  เง ื่อ น ไข ท ี ่
3 (C 3 ) เท ี่น เท ็จ  ด ังน ั้น จ ะ ได ้เว ด เต อ ร ิข ้อ บ ูล  d  ด ังใน ร ูป ท ี่ 2 . 1 9  ส ์าห ร ับ ร าย ก าร เป ล ี่ย น  
แปลงน เม ื่อ ก ระ ท ำก าร ท างต รร ก ะ ก ับ ท ุก ๆ  สํดมภของ M ผลล ้นธ ์ท ี่ไต ้ไม ่ตรงก ับค ่าในแมฑ ริก'ร ิ 
D ด ังใน ร ูป ท ี่ 2 . 2 1  ดังนั้นจงนำ ELSE R u le  ม า ใข ้ ก ล ับ ไป ต ร วจ ส ์อ บ ต าร างต ัด ส ิน ใจ เร ิม  
ด ้น ข อ งต ารางท ี่ 2 . 1 9  น บ ว ่าร าร ก าร เป ล ี่ย น แ ป ล ง  1Y ,Y ,N >  อ ร ่ใน กฎ  ELSE R u le

R1 R2 R3 ELSE

C1 Y N N
C2 Y N
C3 Y -  N

A1 X
A2 X
A3 X
A4 X

ต า ร า ง ท ี่ 2 . 1 9  แ ส ่ด งต ารางต ัด ส ิน ใจ ต ัวอ ย ่างป ระก อ บ เท ค น ิค ร ูม าส ่ค ์
ทมกฎ ESLE
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1 1 1  
O i l  
1 0  1

! 1 0 0
D = ! 0 1 0

i 1 0  1

; 1 i 
d  = I 1 ! 

i 1 i
(ก) (ธ) (ค)

รูปท่ี 2 .19  นส์คงแมฑริก•ส์ท่ีไดัฟ้ร้างตารางท่ี 2 .19

d M*x D*x
1 ! ! 1 : : 1 i i 1 i R u le  1 d o e s
1 ! * ! 0  1 = : 0  : ^ ! 0  ! n o t  h o l d
0  : i 1 i ! 0  : ! 1 i -  c o n t i n u e

d  ^
! 1 
i 0  
! 0

*

d  ~  M*2
1
1
0

^ D*2

d  ~  M..
i 1 
! 1 
i 0

* D,

รูปที่ 2 . 2 1  แ ส ่ค งก าร ก ร ะ ท ำก าร 'ท างต รร ก ะ
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ส์าหรับช้ันตอนริฮปีอง Kirk’s  นส่ามารถฟ้รุปไต้ดังน้ั
1 .1  การฟ้ร้างแมฑริกสิ Mask แล:ร D ecision  จากตารางตัดสินใจท่ี

กำหนดโตฮ
1 .1 .1  ฟ้ร้างแมฑริกสิ M C1..C ,l..rD  โดฮ C คอจำนานธองแถว 

เง่ือนไขในตารางตัดสินใจ และ r คอจำนวนธองกฎในตารางตัดสินใจ สิงฟ้ามารถแส่ตง 
ส่มาสิกปีอง M ไต้ดังน

1 ถ้าค่าของเง่ือนไขที ่ < i,j )  เป็น ’Y’m a ’N’
MlJ = 0 ในกรเนอนๆ

1 .1 .2  ฟ้ร้างแมฑริกสิ D C l..c ,l..r D  โดฮส่มาสิกของ D มดังน

Dบ
1 ถา้คา่เง่ือนไธที ่ ( i , j )  เป็น ’Y’ 

0 ในกรณอ่ืนๆ

1 .2  แต่ละราฮการ เ ปล่ีณพ,!]ลงจะกำหนดกฎไหน เ ป็นท่ีพอใจโดฮ
1 .2 .1  หาค่าของเง่ือนไขและฟร้้างเวกเดอร์ข้อมลุ d m . .c i  ดังน

1 ถา้เง่ือนไขที ่ i  เป็นจริง 

0 ในกรผอ่ืนๆ

1 .2 .2  ทำการ«นทางตรรกะระหว่าง d กับ M แล้วเปริฮบเฑยบผล
ล้พสกับ D ตังต่อไปน

fo r  j := l to  r do
i f  (dAM DM i) = (D m ,ป้ว then 

branch to  ru le_ j;
branch to  e lse_ ru le ;
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สิงเกตเห็นว่าวิธีการนจะต่างจากวิธีการใข้ต้นไม้ตัดสินใจท่ีขนตอนวิธีของ 
Kirk’ร จะไม่ล้มเหลว เมอตารางมความกำกวม ถ้ากฎ 2 กฎหรือมากกว่าน้ันเกิดการข้อน 
ทับ?m เนตอนของ Kirk’s  น้ันจะส์มมiftห้กฎท่ีนบกฎแรกเห็นกฎท่ีเห็นท่ีพอใจแต่การหลก 
เล่ีฮงนจะฑำใหเ้กิดข้อเสฮิ 2 ออ่างคือ ประการแรกการท่ีไม่นฮาฮามหาขบวนการฑดสํอบท่ีด 
ท่ีสิดหรือเหมาะสํมท่ีสํค เง่ือนไขท้ังหมดจะกุกกำหนคค่าก่อนการใข้ข้ันดอนวิธ ประการท่ี 2 
คือ ข้ันตอนวิธนใข้ไค้ เ ฉนาะ?!บตารางตัดสินใจแบบการรับเ ข้าจำ?!ค
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